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ACTA N°27 DE LA SESION ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Martes 19 de agosto del 2025 

 

 

En la sala de sesiones de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a diecinueve 
día de mes de agosto del año dos mil veinticinco, siendo las 09:10 horas, se da 
inicio a la sesión ordinaria N°27 del Honorable Concejo Municipal, transmitiéndose 
en vivo y en directo a través de la plataforma Facebook, red social de la I. 

Municipalidad de Litueche, preside El Sr. Alcalde de la comuna, Don Rodrigo 
Palominos Vidal y actúa como secretaria de actas Doña Laura Uribe Silva en 
calidad de secretaria municipal y ministra de fe. 

 

Concejales Asistentes 

       Señor    Rosendo Galleguillos Valdenegro 
                                Señor    Maximiliano Cuevas Martínez 
                                Señor    Vicente Matus Donoso 
                                Señor    Patricio Silva Oyarzun  
                                Señora   Sara Daza Gallardo 
 
Con Asistencia de: Freddy Madrid Ballesteros – SECPLAC 
                             Alejandro Cáceres Reyes - DAF 
                             Iván Contreras  - DIDECO 
    Gabriela Vega Echeverria – Habilitada DAEM 

 Gabriela Fredes Ponce – Habilitada DISAM 
 Romina Cartes Torres – Administradora Municipal 
Alejandro Carreño Cespedes – Profesional DOM. 

 
TABLA: 

 

1. Aprobación Acta sesión ordinaria N°25 del honorable concejo municipal. 

2. Aprobacion modificación presupuestaria N°3 (corrección saldo inicial de 

Caja), salud. 

3. Aprobacion modificación presupuestaria N°5 (corrección saldo inicial de 

Caja), educación. 

4. Aprobacion Listado de Iniciativas de interés municipal abordadas en el 

“Programa de Asistencia Técnica del Gobierno Regional de O’Higgins” 

i. Construcción Parque Comunal, comuna de Litueche. 

ii. Construcción complejo deportivo municipal, comuna de Litueche. 

iii. Construcción centro cultural, comuna de Litueche. 
5. Aprobacion convenio de colaboración fundación Te Apoyamos y la U. 

Municipalidad de Litueche. 
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6. Aprobacion convenio de transferencia de recursos correspondientes al bono de 

servicio de aseo año 2025 por los meses de junio a diciembre. 

7. Presentación bases de concurso puestos de artesanía y productos locales, plaza 

municipal de Litueche.  

8. Varios. 

 

Desarrollo 

❖ El sr. alcalde en nombre de Dios inicia la sesión, con el primer punto de la 
tabla 
 

 
 

El sr. alcalde pregunta si existen observaciones al acta. 

 

El Sr. Alcalde pregunta si existen observaciones al acta: 

 

Concejal Rosendo Galleguillos. Muy buenos días, alcalde, concejales, 
profesionales que se encuentran en la sala y a los vecinos que nos ven por las redes 
sociales. No, alcalde, solo que está mal escrita, nomás había que echarle una 
revisada. Hay muchas palabras que se repiten y todo, así que eso, nomás. 

 Concejal Maximiliano Cuevas, gracias, alcalde. Primero que nada, saludar 
a mis colegas, funcionarios municipales y a todos los que nos siguen a través de 
las redes sociales, Sobre el acta, tengo la misma apreciación de mi colega 

concejal Vicente Matus Gracias, alcalde. Muy buenos días a los colegas 
concejales, a los funcionarios que nos acompañan. A todos los vecinos que nos ven 
a través de las redes sociales, me sumo a lo que dice el concejal Rosendo, que se 
repiten las palabras y hay incoherencia en alguna. 

 concejal, Patricio Silva. Muy buenos días, alcalde. Saludar a los colegas 
concejales, a los funcionarios municipales que se encuentran aquí en la sala, a los 
vecinos que nos ven por las redes sociales y mandarle un fuerte abrazo de fuerza a 
la familia Vidal Matus, que está pasando ahí por un proceso bien complicado con 
nuestro amigo Raúl Vidal Osorio. Así es que, referente al acta, presidente, considero 

que también faltan algunas intervenciones en algunos puntos de parte del resto de 
los concejales porque aparecen solamente la interacción y el diálogo entre el 
concejal Galleguillos y el alcalde. me sumo también al hecho que producto de la 
transcripción hay muchas palabras que no suenan como con la finalidad y con la 
gramática que debiera ser. Eso principalmente, presidente. 

 Concejala Sara Daza, Buenos días, alcalde. Me sumo a todos los saludos 
ya hechos por los colegas concejales. Sobre el acta número 25, señalar que en la 
asistencia falta agregar a don Guillermo Reyes, que también estuvo en esa sesión. 

1. Aprobación Acta sesión ordinaria N°25 del honorable 

concejo municipal. 
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También en la página 4 quedó pegada la de la página 3, donde dice el segundo 
punto, que también va por moción, es sacar el número 11 de esta tabla, que es 
aprobación del reglamento de calificación del departamento de Salud, a petición de 
la presidenta de la Comisión de Salud, una vez aprobada la moción. Entonces, en 
la 4 también ahí dice: la tercera moción hay que tratarlo con una comisión que va 
a ser citada por la presidenta de la comisión eso no corresponde. Entonces, quedó 
de lo anterior. Y como bien lo señalan los demás colegas concejales, en la 
transcripción hay palabras que no le dan coherencia a la oración.  

El sr. Alcalde, bueno, por mi parte, también me sumo a la falta de 
intervenciones. A la incongruencia en algunas frases oraciones y también en ese 
concejo estuvo el director de Salud, Guillermo Reyes. Dicho esto, llama a votación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba, con la 
condición de que se 

revise antes de 
enviar 

Maximiliano Cuevas Martínez rechaza 

Vicente Matus Donoso rechaza 

Patricio Silva Oyarzun rechaza 

Sara Daza Gallardo rechaza 

Rodrigo Palominos Vidal rechaza 
 
 
 

 

 

 

 

 
El Sr. alcalde cede la palabra a Don Freddy Madrid, SECPLAC quien explica 

modificación presupuestaria adjunta: 

2. Aprobacion modificación presupuestaria N°3 (corrección 

saldo inicial de Caja), salud. 

 

 

Por seis votos de rechazo y una aprobación de los concejales presentes se rechaza 

acta sesión ordinaria N°25  
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SECPLAC “bueno, primero que todo, saludar a todos los presentes a quienes 

nos ven por las redes sociales. Bueno, las modificaciones presupuestarias a 
continuación que vamos a presentar tienen un poco de relación, ambas que tienen 
que ver con el aumento del saldo inicial, producto de una celda que faltó que sumar 
solamente. Entonces, afortunadamente no es una disminución, es un aumento. 
Bueno, y principalmente en el área de Salud revisado con Gabriela. Esta 

distribución de los 10,912, 662 pesos, digamos, se distribuye principalmente en 
remuneraciones del personal. Ahí están segregados los ítems que ustedes pueden 
ver en la planilla adjunta, que tiene que ver con la asignación por desempeño en 
condiciones difíciles. En el ítem otros, sueldo base, asignación de atención primaria 
y en horario de suma alzada. Eso, a grandes rasgos, la verdad es que es una 
modificación más bien correctora que corrige este error, que fue de manera 
involuntaria 
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No habiendo consultas por parte de los concejales, el sr. Alcalde llama a 
votación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 

Maximiliano Cuevas Martínez Aprueba 

Vicente Matus Donoso Aprueba  

Patricio Silva Oyarzun Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Rodrigo Palominos Vidal Aprueba 
 
 
 

 

 
 
 
 

El sr. alcalde pregunta si existen observaciones al acta. 

 

El Sr. Alcalde cede la palabra don Freddy Madrid , SECPLAC, quien explica 
en detalle la modificación que se adjunta: 

 

SECPLAC, Bueno, como bien comentaba el punto anterior, efectivamente 
esta es la misma situación, con la diferencia que  gracias a que Macarena se dio 

ACUERDO N°146/2025 

Por unanimidad de los concejales presentes se aprueba la modificación 

presupuestaria N°3 del área de salud municipal. 

3 Aprobacion modificación presupuestaria N°5 (corrección 

saldo inicial de Caja), educación. 
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cuenta que el documento que enviamos la semana pasada iba con un error de 
tipeo, pero los montos. No cambian. eso dejarlo bien claro: los montos son los 
mismos. Sin embargo, ahí se nos fue colado el ítem de recuperación que no era, 
era el saldo inicial de caja, ¿cierto? Que este aumento que tenemos de los 10,965, 
496 pesos, que eso, la verdad, por ser mayor el ingreso, es bien beneficioso. Bueno, 
y al igual que la modificación anterior, esto se distribuye en remuneraciones del 
personal, principalmente en horario de suma alzada, en los 3 millones y sueldos, 
los 7,965, 496 pesos restantes. 

No habiendo consultas por parte de los concejales, el sr. alcalde llama a 
votación 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 

Maximiliano Cuevas Martínez Aprueba 

Vicente Matus Donoso Aprueba  

Patricio Silva Oyarzun Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Rodrigo Palominos Vidal Aprueba 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

El sr. Alcalde cede la palabra a SECPLAC, “Bueno, para contextualizar un 

poco el tema y se entienda, tiene que ver con el programa de asistencia técnica del 

gobierno regional. El gobierno regional lanzó un programa que tiene que ver con la 

asesoría a municipalidades que tienen baja cartera o pocos proyectos. Hay algunas 

comunas que tienen un proyecto o dos; en este caso son tres proyectos debido a 

4. Aprobacion Listado de Iniciativas de interés municipal abordadas en 

el “Programa de Asistencia Técnica del Gobierno Regional de O’Higgins” 

Construcción Parque Comunal, comuna de Litueche. 

Construcción complejo deportivo municipal, comuna de Litueche. 

Construcción centro cultural, comuna de Litueche 

ACUERDO N°147/2025 

Por unanimidad de los concejales presentes se aprueba la modificación 

presupuestaria N°5 del área de educación. . 
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nuestra baja cartera en los años anteriores. En esta oportunidad, el gobierno 

regional ya contaba con una priorización de tres proyectos. En ese caso, era la 

construcción de un parque la construcción de un complejo. Deportivo y la 

construcción de un centro de eventos. Analizando y considerando los perfiles que 

se deben elaborar y sus, digámoslo así, beneficiarios, este centro de eventos era el 

que más discrepaba un poco para poder obtener la elegibilidad del proyecto y así 

también los recursos. Cabe destacar que estos proyectos son netamente de diseño. 

Se hace primero el proyecto de diseño y después se pasa al proyecto de ejecución, 

que es una manera más fácil de poder llegar a algo más concreto. 

En esta oportunidad, nosotros creemos que, y así lo planteamos también en 

la reunión de la asesoría que tuvimos con la empresa. Encabezando la empresa 

MUEVE, nuestra contraparte de la empresa MUEVE es Claudio Newman. Ahí, con 

él estuvimos conversando y él también nos aconsejó poder cambiar ese proyecto, 

porque la rentabilidad social del proyecto es bien difícil de justificar. Este centro de 

eventos está siendo proyectado en Caserío de Talca, donde se hace actualmente la 

fiesta del Cordero. Entonces, la propuesta que nosotros realizamos, y que fue bien 

interesante, la verdad, porque es una cuestión que estamos al debe, tiene que ver 

un centro cultural. Ustedes, en el listado, pueden haberlo visto en la prioridad 

número 3, ¿cierto? Cambiar el. Centro de eventos por un centro cultural. Y eso 

sería implementado en el espacio donde está el ex internado, la multicancha que 

está en estado de abandono. Ahí, con el alcalde, estamos haciendo las gestiones 

para poder recuperarlo. Y esas serían las priorizaciones. Este cambio de 

priorización, digamos, que serían los dos primeros: la construcción del parque y el 

complejo deportivo, que sería el mejoramiento del estadio. Incorporaríamos este 

centro cultural que sería acá también en zona urbana y que abarca una mayor 

cantidad de beneficiarios. Eso, a grandes rasgos. Tenemos que tener la respuesta 

ahora. Durante el mes de agosto porque ya se empieza a trabajar con estos 

proyectos, a solicitar información, a elaborar información que tiene que ver con el 

perfil. Así que nos pidieron desde el gobierno regional que mandáramos el acuerdo 

del concejo, para poder continuar con estos proyectos” 

Alcalde Bueno, nosotros, como bien lo dice Freddy, estamos trabajando con la 

empresa Mueve, que es una iniciativa del gobierno regional donde nosotros fuimos 

beneficiados. Y la idea es poder avanzar lo que más podamos en estos tres 

proyectos. Y, obviamente, ya tuvimos la primera reunión con ellos y en consejos de 

ellos y Algunas directrices que ellos nos dieron también nos recomiendan hacer 

este cambio. Ya que también, viendo el cambio, yo creo que es bien atractivo. ¿Y 

esta empresa cuál es el objetivo final al que deberíamos llegar? Es a quedar con los 

proyectos esta iniciativa con R S y de ahí poder avanzar mucho más rápido en la 

asignación de los recursos para estos dos proyectos. 
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Aparte, también comentarles que por la línea de FRIL en el estadio nosotros 

tenemos que esperar ahora cinco años para poder tener, poder postular a otro FRIL 

en ese recinto, de acuerdo al rol. Porque tenemos el proyecto de las canchas de 

pádel que tenemos que esperar cinco años Entonces, la idea es que este sea el 

proyecto mucho más ambicioso, mucho más grande, donde la idea es poder llegar 

a conseguir estos recursos y poder darle un ordenamiento a estos pocos terrenos 

que tenemos nosotros también disponibles. Que tampoco son mucho donde 

regodearnos.  Dicho esto, cede la palabra a los concejales. 

Concejal Galleguillos, A ver, ¿el parque municipal ese va a ser en la ex medialuna?  

SECPLA, Sí es el terreno que se está proponiendo. Concejal Galleguillos  Y la 

construcción del complejo deportivo va a ser en el estadio?  

SECPLAC,  Correcto.  

Concejal Galleguillos me gustaría que después para que nos muestre una 

maqueta cómo va a ser. 

SECPLAC, la asesoría realiza el perfil y obtiene el RS, ¿cierto? Y esto tiene que ver 

con un poco con el programa arquitectónico de cada recinto. Ya se define el árbol 

de problemas, se definen algunas cuestiones más técnicas ya que tienen que ver 

con el costo de análisis del beneficiario y todo eso. Se definen esas cosas y ahí 

recién se entrega, se licita a una consultora que realiza el proyecto. Y ahí ya 

podemos tener algo más tangible, digamos, de poder ver el diseño de cómo va a ir 

quedando. Y eso lo vamos a trabajar. Seguramente con la consultora que se 

adjudique estos proyectos, entonces recién encantado le podría mostrar. Lo que 

hemos conversado con el alcalde es mostrar un poco lo que hemos hecho en la 

SECPLAC, que es un proyecto a escala local, digamos más pequeño, que es un poco 

más básico. A todo esto, tenemos la admisibilidad o elegibilidad del PMU viral, ya 

ese está ok. El tradicional, que le llaman antiguamente, así que ahí también lo 

tenemos trabajado. Tenemos trabajado el cambio del FRIL del año pasado. También 

me gustaría que lo revisaran. Bueno, y entre otros proyectos más que tenemos con 

el equipo.  

Concejal Galleguillos, pregunta en que etapa esta el edificio municipal, SECPLA 

señala  El edificio consistorial, tengo entendido, que está en licitación. Nosotros 

realizamos las consultas, pero no nos han informado. está en licitación para el 

diseño. 

Concejal Cuevas, “Estamos hablando para septiembre de 2026. El prediseño con 

la empresa que se adjudica, ¿actualmente estamos con una empresa trabajando, 

o esa es la que se va a trabajar”. SECPLAC, Esa asistencia técnica que es la 

empresa MUEVE. Que ellos elaboran el perfil de todos estos proyectos. Se deben 

tener unos 40 proyectos y ellos elaboran estos perfiles, sacan el RS y después que 
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obtienen los recursos para el diseño, se contrata a una asesoría o a una empresa 

que realice el proyecto 

Concejal Matus, no tiene dudas al respecto, señalando que esta muy de acuerdo 

con la iniciativa de un centro cultural ya que se esta al debe con la cultura en 

Litueche. 

Concejal Silva, presidente, bueno, como presidente de la Comisión de Cultura, 

bienvenido todo lo que sea en apoyo a la cultura en nuestra comuna, porque, como 

yo lo dice Freddy, estamos al debe y lo acaba de decir también el concejal Matus. 

Y toda construcción o toda iniciativa que vaya en beneficio de la cultura en nuestra 

comuna, bien me parece. 

Concejala Daza,  totalmente de acuerdo. Que se haya cambiado de un centro de 

eventos a un centro cultural, así que nada que decir. 

Alcalde esta asistencia técnica fue una de las primeras actividades que tuvimos, 

cuando el gobernador nos citó el día 9, creo que fue lunes, 9 a Rancagua, para 

poder tener una reunión. Después tuvimos una reunión como municipio con él y 

le presentamos algunas ideas y algunas inquietudes. Y ahí salió esta opción de 

poder sumarnos a esto que estaban encabezando ellos, que es esta asistencia 

técnica. Así que la verdad es que yo creo que nos alivia bastante. Nosotros no 

contamos con el total del capital humano para poder avanzar de forma rápida y 

estas asesorías generalmente tienen un costo. Que no es menor. Así que, agradecer 

también al gobierno regional que nos consideró ser parte de estas comunas, que 

íbamos a tener esta asesoría técnica. Dicho esto llama a votación: 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 

Maximiliano Cuevas Martínez Aprueba 

Vicente Matus Donoso Aprueba  

Patricio Silva Oyarzun Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Rodrigo Palominos Vidal Aprueba 
 
 
 

 

 

 

 

 

ACUERDO N°148/2025 

Por unanimidad de los concejales presentes se aprueba Listado de Iniciativas 

de interés municipal abordadas en el “Programa de Asistencia Técnica del 

Gobierno Regional de O’Higgins” 

i. Construcción Parque Comunal, comuna de Litueche. 

ii. Construcción complejo deportivo municipal, comuna 

de Litueche. 

iii. Construcción centro cultural, comuna de Litueche. 
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El sr. Alcalde cede la palabra a DIDECO, Don Iván Contreras, “Para 

contextualizar un poco les comento la fundación Te Apoyamos que es creada por 

Andrónico Luksic,  como bien dice el alcalde en las reuniones que se realizaban en 

Santiago, tomaron después de las conversaciones contacto con nosotros como 

municipio, Para contarnos cómo trabajaban ellos y en qué área, hicieron de 

acuerdo a sus datos sus catastros que tienen a nivel nacional, de acuerdo al nivel 

socioeconómico de las familias que viven, aspectos demográficos, la ruralidad que 

tiene la comuna. Como se dice, calzamos dentro de lo que ellos andan buscando 

para apoyar a las comunas, sobre todo a las que son familias de escasos recursos.  

el aporte que hacen, ellos trabajan en seis áreas, todo ligado al área social. Ya 

tenemos temas sociales, educación, salud, cultura, emprendedores, y por lo tanto, 

que nos solicitaban ellos cuando empezaron estas reuniones, nosotros. Entregarles 

un catastro entre 35 a 50 familias y o agrupaciones que estuvieran dentro de estas 

seis categorías. La mayor parte de las categorías se fueron a la parte social, otra a 

educación, salud y esto fue aproximadamente hace como dos meses cuando partió 

este trabajo. Ellos, la semana pasada, vinieron acá a Litueche a entrevistar a estas 

personas que nosotros les entregamos de la Dirección de Desarrollo Comunitario. 

También se reunieron con personal del Departamento de Educación y también con 

el personal del Departamento de salud, por parte de acá de DIDECO, participaron 

todas las oficinas que nosotros tenemos desde adultos mayores la OLN 

organizaciones comunitarias,  deportes para llegar a esta cantidad de que son 

35.De los que algunas se visitaron por la fundación y las otras se presentaron acá 

fueron citadas al municipio para entrevistarlas porque acá tienen que ellos para 

poder recibir los beneficios tienen que cumplir ciertas características dentro como 

el registro social de  hogares , se  estableció en el área de deportes que se necesita 

salud,  educación depende de lo que sea, pero en sí este convenio va destinado 

solamente al apoyo social en materiales de construcción Esto es lo que ellos nos 

piden para Tener la certeza, por ejemplo, ellos no entregan casa, no entregan 

dinero. Lo que entregan, por ejemplo , si una persona necesita cambiar las 

ventanas de su casa, ellos entregan  las ventanas ya con las medidas y todo. Y lo 

que nos piden nosotros, como municipio, es cerciorarnos de que la persona instale 

las ventanas, si es que tiene los recursos para instalarlas, o que el municipio le 

apoye con la mano de obra. Más que nada, este es este el convenio. La contraparte, 

que ahí a lo mejor nos vamos a tener que ayudar con la dirección de obras para 

que vaya a hacer la visita, porque ellos también quieren que los recursos se queden 

5. Aprobacion convenio de colaboración fundación Te Apoyamos y la I. 

Municipalidad de Litueche. 
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en la comuna, por lo que le estarían comprando a proveedores locales. El DIDECO 

señala además que Litueche es la única comuna de la Región que fue beneficiado 

con este convenio. 

El sr. Alcalde comenta que esto es fruto del lobby que se ha realizado en distintas 

partes e instituciones, y que prontamente pasara un nuevo convenio con la 

fundación oportunidades, la idea es buscar recursos que vengan en beneficio de 

toda nuestra comunidad. Dicho esto cede la palabra a los concejales. 

Concejal Galleguillos,  no tiene consultas, estoy es muy importante para la ayuda 

de nuestros vecinos 

Concejal Cuevas, no tiene consulta, le parece un buen convenio y espera que le 

sirva a los vecinos. 

Concejal Matus, no tiene consultas. 

Concejal Patricios Silva, la duda que tenía, fue aclarada por Don Ivan y era 

respecto de quien ejecuta las obras y se entiende que es la municipalidad. 

Concejala Daza, cuando hablamos de las 35 personas. Nos referimos a que ya se 

está trabajando con una cantidad de personas y estas 35 personas. Después, ¿esto 

va a ir aumentando? ¿Va a ir llegando a más o cómo va a ir funcionando este tema?. 

DIDECO, Le cuento un poco: ellos parten con estas 35 personas que trabajan 

directamente acá en conjunto con la municipalidad. Pero, por ejemplo, si nosotros 

encontramos dos o tres beneficiarios o encontramos que hay alguien que los 

requiere, hay una página web que tienen ellos y uno les envía la postulación. Pero 

ellos parten con estas 35. Por ejemplo, nosotros habíamos presentado 35 y había 

un beneficiario dentro de estas 35 personas,  que se había ganado un proyecto con 

ellos, pero a través de la modalidad  online,  no sé cómo habría postulado el año 

anterior por lo tanto ellos nos avisaron al tiro que ya aparecía porque después que 

se gana un proyecto tienen que esperar dos años para volver a postular al beneficio, 

Indistintamente de la categoría que sea en el área que sea,  Por lo tanto si nosotros 

encontrábamos a alguien lo postulamos por la web, que está funcionando todo el 

año. El tema como nosotros nos escogió dentro de la región, es trabajar con 35 

familias o agrupaciones directamente Lo otro tendría que uno canalizar de manera 

online. 

Concejala Daza, y la otra consulta cuando hablamos de Los requisitos, por 

mencionar algunos, usted indica el registro social. lo utilizan para determinar de 

qué son efectivamente de la comuna o para ver el porcentaje de vulnerabilidad. 

DIDECO, para ver el porcentaje de vulnerabilidad. en educación o en deporte, 

solamente necesitan que sean de la comuna. Por ejemplo, algún deportista 

destacado o alguien que necesite hacer un magíster, alguna cosa así, que esté 

estudiando, también lo apoyan en eso. 
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Concejal Silva, la visita de parte de la fundación Te apoyamos, antes de la firma 

del convenio, ¿era un requisito? Lo pregunto así porque es un poco arriesgado, 

porque podría no haberse aprobado el convenio y podríamos haber dejado a 30 

vecinos con expectativas, digamos. Hago la consulta, me parece maravilloso. Pero 

sí, a lo mejor hago la consulta referente a la entrevista con los beneficiarios. 

DIDECO este convenio como lo dije anteriormente, está destinado solamente a la 

obra de construcción. Por eso, ellos tenían que visitar y ver los vecinos si realmente 

era lo que requerían o en qué cosas se podía apuntar. Claro, porque a nosotros lo 

que nos piden es un listado. Ellos después hacen el chequeo, el levantamiento 

técnico de la visita.  

Terminadas las intervenciones de los concejales, el sr. Alcalde llama a votación el 

convenio. 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 

Maximiliano Cuevas Martínez Aprueba 

Vicente Matus Donoso Aprueba  

Patricio Silva Oyarzun Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Rodrigo Palominos Vidal Aprueba 
 
 
 

 

 

 
 

 

 

El sr. Alcalde cede la palabra a don Alejandro Carreño, profesional DOM, 

quien señala lo siguiente “vengo a presentar el convenio de transferencia de los 

recursos correspondientes al bono de aseo entre la Ilustre Municipalidad de 

Litueche y doña Valeria Aceituno Barraza, que es la contratista que lleva a cabo el 

servicio de aseo. Este convenio es igual al que presentamos en el mes de mayo; 

solamente cambian los meses que se van a transferir, que en el mes de mayo fue 

de enero a mayo y ahora es de junio a diciembre el  monto proporcional de junio a 

diciembre son 7,127, 961 pesos, y ahí ya estaríamos saldando los correspondientes 

a los 12 millones y infracción que nos aprobaron a la municipalidad, de acuerdo a 

la cantidad de trabajadores que se anexaron en el mes de diciembre del año pasado. 

ACUERDO N°149/2025 

Por unanimidad de los concejales presentes se aprueba convenio de 

colaboración fundación Te Apoyamos y la I. Municipalidad de Litueche 

 

6. Aprobación Convenio de transferencia de recursos correspondientes al 

bono de servicio de aseo año 2025 por los meses de junio a diciembre. 
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Alcalde “agregar algo acá que hicimos un cambio es que nosotros hemos pasado 

el otro convenio, que fue de enero a mayo. El tema es que ahora se iba hacer algo 

similar, pero yo pedí que el convenio nosotros lo aprobáramos ahora de junio a 

diciembre. Pero la transferencia a la contratista se va a ir haciendo mensual por 

dos cosas: una, porque estamos haciendo el convenio ahora para junio, y junio ya 

pasó. Entonces, las personas, como todo trabajador que tiene un beneficio de un 

bono mensual deben recibirlo de esa manera, como municipio, nosotros, 

obviamente, El contratista no se lo está pagando porque todavía nosotros no lo 

transferíamos. Entonces, el convenio va a quedar aprobado de junio a diciembre, 

pero los recursos se van a ir entregando de forma mensual para que también dentro 

del mismo mes se le cancele. 

No habiendo consultas respecto del convenio, por parte de los concejales, el sr. 

Alcalde llama a votación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 

Maximiliano Cuevas Martínez Aprueba 

Vicente Matus Donoso Aprueba  

Patricio Silva Oyarzun Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Rodrigo Palominos Vidal Aprueba 
 
 
 

 

 

 
 
 

 

 

El sr. Alcalde cede la palabra a don Iván Contreras, DIDECO, “queremos 

poner en funcionamiento estos cuatro kioscos que están acá en la plaza, al frente 

del hospital, por lo cual están estas bases que estipulan los requisitos para los que 

puedan postular. Lo primero ser de acá de la comuna. Estos kioscos van a ser 

destinados a artesanía o venta de productos locales. No queremos que sean kioscos 

de venta de bebidas, helados, ropa o plástico, y que al final se forme un mini nuevo 

negocio. Acá la idea es dar la finalidad que sean para artesanos o productores 

ACUERDO N°150/2025 

Por unanimidad de los concejales presentes se aprueba convenio de transferencia de 

recursos correspondientes al bono de servicio de aseo año 2025 por los meses de 

junio a diciembre. 

7. Presentación bases de concurso puestos de artesanía y productos locales, 

plaza municipal de Litueche. 
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locales, ya sea miel, mermelada o lo que sea producido acá. Las bases consideran 

14 requisitos para postulación. 

El sr. Alcalde agrega que la idea es transparentar la entrega de estos kioscos a 

través de un proceso de postulación, solicita a DIDECO que revise el porcentaje de 

los criterios de evaluación, ya que al sumar no le da el 100%. Dicho esto cede la 

palabra a los concejales 

Concejal  Rosendo Galleguillos,   me parece bien que sean de artesanía y de 

productos locales de la comuna, así que me parece súper bien que eso hayamos 

indicado, porque ya sería distinto que, no sé ropa colgada, plástico y cosas así, 

súper bien las bases.  

concejal Maximiliano Cuevas. Gracias, alcalde. Gracias, don Iván. Tengo una 

duda respecto a la calificación. ¿Cómo vamos a evaluar nosotros la trayectoria y 

experiencia como artesano? ¿Hay algún certificado de experiencia que van a 

solicitar?  

DIDECO, Es que por eso en los requisitos se va a pedir que, si ellos ya están 

registrados como artesanos acá en el municipio, o si tienen alguna personalidad 

jurídica como agrupación, la antigüedad que también tengan.  

Alcalde “Como les decía, concejal, la idea es tratar de buscar todos los criterios, 

que no quede nada para doble interpretación porque lo que puede ser, no sé, 

atractivo para mí puede que para la concejala no sea atractivo. Entonces, la idea 

es que no se nos dé esa interpretación porque sabemos que hay varios artesanos 

hoy en día que están en la comuna y la verdad que están haciendo trabajos 

bastante atractivos, que identifican la comuna, la idea es poder darle esa vuelta y 

que sea lo más objetivo posible.  

Concejal Cuevas Gracias, alcalde. Sí, por lo mismo preguntaba los criterios, 

porque me imagino que va a haber mucha gente interesada. 

DIDECO Disculpe, concejal, también está la opción de que se puedan unir dos o 

tres artesanos, así como crear una agrupación entre ellos y poder ocupar también 

el quiosco. Pensando que también se les pueda entregar, porque a lo mejor yo 

trabajo solamente en madera, pero a lo mejor hay otro que trabaja con lana, como 

son solamente cuatro, tratar de darles también la opción de poder agruparse entre 

ellos. 

Concejal Cuevas  Sí, bueno, esto va sin costo a la persona que lo va a tener?, pero 

sí me imagino que tiene que sacar alguna patente. Ahí no sé si la patente se puede 

sacar dos patentes en un mismo sector. Ahí tendrían que verlo con patente. Lo 

otro, mirando los quioscos. Solamente de forma externa, yo veo una materialidad, 

al menos de las puertas, que es un terciado de puerta interior. Igual sería bueno, 
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al menos ya que está Alejandro, ir a dar una vuelta antes de entregar estos puestos 

y que esté todo ok. Así que, al menos con la lluvia, creo yo que puede tener algún 

problema. Pero eso, feliz que pueda volver a darle vida a esta zona. También, por 

ejemplo, me imagino que va a haber alguna restricción en el caso que ahora viene 

el 18. ¿Va a estar funcionando eso mientras estemos en el acto? ¿Ese tipo de cosas 

no sé si lo tienen contemplado?  

DIDECO Sí, es que como esto está recién se va a estar publicando a lo mejor no. 

Puede que no haya. 

Concejal Vicente Matus. No, alcalde, no tengo consulta.  

Concejal Patricio Silva, gracias presidente. Bueno, yo tenía aquí en amarillo dos 

temas referentes al tema. El primero es el hecho de que se habla de gratuidad del 

espacio. Yo creo que de todos modos eso podría darse una vuelta, porque cuando 

las cosas son gratis también no se cuidan. Un costo mínimo, pero sí algo que 

puedan aportar, porque, además, si bien son artesanos y todo, van a ejercer una 

actividad que es económica también, porque ellos van a poner productos a 

disposición a la venta. Y lo otro que me llamaba la atención aquí es que no se 

trabaja en el comercio ambulante. A lo mejor, quizás una persona que no ha tenido 

la oportunidad de instalarse, digámoslo de manera estable, puede sí tener la 

iniciación de actividades, puede tener todo y puede, por el momento, estar 

vendiendo sus productos, digámoslo, artesanía en alguna parte de la comuna. Y 

como requisito de postulación, a lo mejor sí puede llegar, a lo mejor algún artesano 

o la misma señora que vende, no sé, una churrasca o que vende las mermeladas 

en la calle; a lo mejor sí podría postular. 

Dideco, Tiene que tener giro. Esos eran los dos principales.  

Concejal Silva, Y lo otro, alcalde, como sugerencia, no sé si el resto del concejo va 

a estar de acuerdo. Los kioscos que se están ahora poniendo a disposición tienen 

toda una tonalidad. Hay un kiosquito de comida hay un kiosco verde que a lo mejor 

exigirle, quizás, a ese kiosquito de comida no sé, que se ponga a tono al menos con 

un revestimiento en el kiosco para que se vea todo uniforme, que sería a lo mejor 

prudente. Visualmente, lo dejo ahí propuesto.  

Concejala Daza, la verdad, es que lo estuve leyendo y realmente está completísimo, 

digamos, estas bases. Creo que es más de una oportunidad. También me acordé 

de esos kioscos y que se tenían que dar esta oportunidad, que todos tuviesen la 

misma oportunidad para utilizarlos, que fuese más transparente la entrega y no 

como se pretendía hacer en la administración anterior. Solamente tengo una 

aprehensión con el tema del certificado de residencia; para mí, solo debería ser el 

registro social de hogares. Porque el certificado de residencia sabemos que lo 

otorgan las juntas de vecinos, muchas veces tienen hasta un costo y no 
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necesariamente las personas son de acá. Y lo otro es que, como ya estas bases 

saliendo aprobadas, ¿cuándo ya se publicarían? , DIDECO una vez aprobadas por 

el concejo, se publicaran  

Terminadas las intervenciones de los concejales, el presidente del concejo llama a 

votación. 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 

Maximiliano Cuevas Martínez Aprueba 

Vicente Matus Donoso Aprueba  

Patricio Silva Oyarzun Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Rodrigo Palominos Vidal Aprueba 
 
 
 

 

 

 

 
 

 

 

El sr. Alcalde cede la palabra a los concejales, iniciando la ronda de Puntos Varios. 

Concejal Rosendo Galleguillo.  

• me gustaría saber en qué se encuentran las licencias, las llamadas licencias 

médicas. Así que necesitamos ahí para que también lo explique. 

•  Y lo otro, alcalde, he conversado con muchos adultos mayores. Si van a 

tener locomoción para el desfile,  para  al 18. Están medio preocupados ellos.  

•  me gustaría también saber sobre el director del liceo y los sumarios de los 

profesores, me gustaría también que viniera la jefa DAEM a darnos  una 

presentación acá en un concejo.  

• Y lo demás, que el tema de las luminarias sigue, pero ahí tenemos que 

esperar que llegue el camión para instalar lo que es el tema de luminarias. 

Eso sería, alcalde, mis puntos varios. Gracias. 

ACUERDO N°150/2025 

Por unanimidad de los concejales presentes se aprueba bases de concurso puestos 

de artesanía y productos locales, plaza municipal de Litueche. 

 

7. Varios. 
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ALCALDE,  Ya vamos a ver igual que los otros consejos que tenemos, puntos varios. 

Licencias médicas, están los sumarios y hay cuatro que están ya entregados, ya 

terminados. Para que ustedes tengan claro que hemos ido preguntando todo el 

tema los plazos de los sumarios, si bien la ley establece. Tiempos, pero de acuerdo 

a lo que Contraloría no ha ido indicando, no son perentorios. Se cumplió dentro de 

los 20, se amplió a 60 días y no hay una resolución aún. No queda invalidado ese 

sumario, pero eso se está haciendo, y la verdad que también estamos haciendo las 

consultas correspondientes, porque este es un gran tema que hoy día está tocando 

a todo el país. Pero sí, están todos los sumarios, están con su fiscal asignado y 

haciendo las investigaciones correspondientes.  

Para el tema de los adultos mayores, la locomoción va a estar igual que todos los 

años. De hecho, ya se ha ido conversando con organizaciones. Estuvimos. En un 

sector, comentándoles el tema cómo se va a realizar y todo eso está en marcha. 

Aprovecho de comentarle a altiro para que ustedes estén al tanto.Este año vamos 

a hacer una modificación a la locación donde se hace el desfile, y esto obedece a 

varios argumentos por los cuales se realiza el cambio. El cambio va a ser en el 

estadio municipal. Esto, en años anteriores, que hemos estado trabajando en lo 

que es el desfile propiamente tal, y en reunión que tuvimos con los directores, 

fuimos escuchando dándole una vuelta a la actividad propiamente tal del desfile. 

Y ahí se nos presenta, por parte de algunos directores, la opción de buscar. Otro 

lugar. Y obedeciendo  un poco que es el tráfico: la gran cantidad de gente que pasa 

por Litueche, que llega a la comuna. También el tema que estamos frente al 

hospital, que la emergencia hoy día no sabemos, estamos teniendo emergencias 

todos los fines de semana a mitad de semana. Y la idea se empezó a trabajar con 

la parte logística, se fue a terreno, se vio una de las problemáticas que empezamos 

a ver eran los estacionamientos, el ingreso... Pero ahí se fue con seguridad, con 

tránsito. SECPLAC también ha estado viendo toda esta logística. Y la idea del 

acceso, de acuerdo a lo que ve tránsito, hay 12 liebres que llegan, más un bus que 

llega. Con los alumnos y los adultos mayores, la idea es hacer el acceso por la calle 

Paso del Soldado, por el costado. En esa línea se ingresa con toda la locomoción de 

vehículos más grandes y de ahí hacer el acceso lo que son las canchas de tenis y 

la multicancha que está en el sector norte del estadio, donde parten las dos líneas 

verdes. La idea es instalar bajo sombra que lleguen los alumnos, que en ningún 

caso estén a todo sol. Tendremos un  punto de hidratación si es que hay sol, pero 

la sombra igual nos puede ayudar a protegernos de alguna llovizna o algo así. La 

idea es tener puntos de hidratación y, obviamente, va a estar la ambulancia 

disponible. En el acceso donde están las dos franjas verdes, en ese espacio que 

queda al lado ahi, van a estar los adultos mayores, obviamente bajo toldo. Y de ahí, 

el recorrido sería partir por el acceso donde está el camarín de los árbitros, hacer 

ese acceso, dar la vuelta por todo lo verde, darla completa acá donde está blanco, 

azul y rojo. Va a haber una zona de sombra para la gente que va a ver a su hijo.Y 
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de acá, después la línea naranja no sigue hacia allá, para salir por allá mismo, 

saldrían por la otra entrada que está acá, exacto, ahí. Por ahí saldrían. También 

está contemplado el tema de dónde se van a ubicar los huasos, con bomberos, 

también la idea. Es que los carros más grandes estén en la parte del arco oriente. 

En esa parte, vimos también el radio de las vueltas de las esquinas del estadio de 

la pista da las vueltas y el gran temor que teníamos que era la parte del 

estacionamiento, la verdad que tenemos mucho estacionamiento y, viendo en 

terreno, todo lo que contempla el estadio municipal tiene mucho terreno. El gran 

problema es que yo creo que se fueron haciendo construcciones de forma aislada 

y nunca conversaron. Bueno, ese es uno de los proyectos de la iniciativa que se va 

a trabajar con esta asistencia técnica. Del gobierno regional, ese es a grandes 

rasgos el tema del desfile y también vamos a habilitar el estacionamiento de acá de 

Oviedo para poder tener esa opción también de estacionar ahí. Porque de Oviedo 

al estadio no es grande la distancia; serán 500 metros, 400 metros. Así que eso es 

principalmente lo que va a ser el desfile de este año. Obviamente, ya nos a la 

posterior evaluación y, si esto no nos resultó, todo el tema las puertas está 

totalmente abierto para poder tomar las decisiones y volver al lugar que se ha hecho 

anteriormente o buscar un lugar más apropiado.  

En relación a lo que usted nos hablaba de lo que ha estado pasando en el liceo, la 

verdad es que hoy día nosotros como administración vamos a seguir esta. Política 

de si llega una denuncia o una acusación. Hoy día existen los protocolos. El gran 

trabajo que se ha ido haciendo hoy día, principalmente en educación, es activar los 

protocolos, crear los protocolos, sensibilizarlos con los profesores, con el equipo 

tanto docente como los asistentes, y todos los funcionarios de educación. Porque 

hoy día existen las normas que regulan y norman todo lo que tenemos que cómo 

tenemos que actuar. Y en base a eso, lo que ha ido llegando son las decisiones que, 

como administración, hemos ido tomando, porque al final no puede ser que nos 

llegue una denuncia o una acusación de alguna vulneración de los niños y nosotros 

como Administración no hagamos nada ; Y en base a eso, lo que ha estado llegando 

y las decisiones que se han estado tomando son, la verdad, que en relación a la 

normativa y lo que nos regula hoy día. Y, de hecho, hay varias cosas más que han 

seguido llegando. Ayer llegó otra más y la verdad que no podemos no actuar. Y yo 

recalco acá, con algunos de ustedes lo hemos conversado. Lamentablemente, yo 

tengo una cercanía con lo que es el área de educación, un tema familiar, pero 

indistintamente a quien llegue o de quien sea lo que nos están poniendo a nosotros 

en conocimiento, tenemos que tomar la decisión que corresponde. Así que la verdad 

que ha sido bastante compleja la situación en educación.; hay varios temas que 

hoy día tenemos que buscar y entregar como herramienta, quizás a los profesores 

a los asistentes, para poder ir revirtiendo esta situación o minimizándola. Hoy día 

tenemos diferentes entidades que están trabajando en relación directa con los 

niños. Tenemos la ONL, tenemos el PRM, que también son otras instituciones y 
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organizaciones que hoy día están trabajando directamente y están trabajando 

involucrados 100 en lo que son estos procesos. Y mientras esté todo esto en curso. 

Nosotros tenemos que ser súper cuidadosos porque hay cosas que podemos 

entregarlas  hablar, pero hay otras que están protegidas. No podemos comentarlas 

ni nada por el estilo. Así que eso en relación a lo que pasa en la dirección del Liceo 

y los sumarios.  

Concejal Galleguillos, Alcalde, yo le preguntaba porque el otro día me dijo una 

solicitud, una carta hecha por la profesora Daniela Martín, donde dice que está sin 

director. ¿Quién va a reemplazar hoy? Entonces, eso es lo preocupante. 

Alcalde, Hoy día, todos estos protocolos, estos reglamentos, todo esto es lo normal. 

Si una persona no está, pero sí hay otra persona que hace su función. Y eso está. 

De hecho, hoy día tenemos. Un profesor que tampoco está, pero tuvimos que ver 

otro profesor para que lo cubriera. Y eso para nosotros significa un gasto adicional, 

porque por ese reemplazo nos llega una parte de una subvención, pero también 

hay otra parte que tenemos que nosotros ver, sacarla de recursos de la gestión para 

poder suplirlo. Y la verdad que la idea es que nosotros, lo que hoy día estamos 

buscando, es hacer lo que corresponde. Y hoy día, el tema de los derechos de niños 

no nos podemos obviar o hacernos los sordos en algunas cosas. Pero también, todo 

lo que hoy día está pasando tengan claridad ustedes que está con un respaldo, con 

un respaldo de la. normativa de un reglamento de un manual que lo está 

cubriendo. Lo otro concejal en relación a la luminaria esta semana, que viene la 

próxima semana, debería ya estar el camión acá de acuerdo a lo que se estableció 

en la postulación que hizo la empresa que se la adjudicó. 

Concejal Cuevas  

• Creo que en el último punto varios lo comenté sobre la presentación de los 

proyectos que estamos en cartera. Ahora aprobamos principalmente lo que 

viene en apoyo del gobierno regional. Aprovecho de agradecer al gobierno 

regional esta asesoría, ya que tenemos también la asesoría del plan de 

cambio climático por parte del gobierno regional. Sin embargo, sería 

importante para nosotros saber en la cartera cuáles serían los proyectos que 

tenemos dentro de, quizás, los PMU que dijo Freddy, PME y principalmente 

también los fondos propios. Hay varios proyectos por ahí que quizás se 

podrían ejecutar o diseñar. Así que desconozco si necesito una solicitud 

formal para  que nos presente al concejo en pleno, más que nada un 

bosquejo de lo que se está realizando de lo que viene pronto.  

• Nuevamente toco este tema: de la limpieza del. Tramo de la rural al taller de 

Carlos Hormazábal, justo en el paso peatonal. Ahora, el jueves, creo que se 

viene una lluvia más o menos importante, así que sería bueno limpiar esa 
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zona, despejar los ductos de agua lluvia que hay ahí, y principalmente el 

barro que se genera.  

•  También tengo la preocupación que tocaba mi colega,  sobre la carta que 

nos llegó. Sería importante, si bien agradezco la intervención que nos realizó, 

pero a mi gusto no es suficiente; al menos no quedo totalmente conforme 

mientras no tenga una reunión que sea con todos los representantes de 

educación, ya sea el centro de alumnos los profesores. Entiendo. Que la 

concejala Sara tuvo una reunión hace poco con DAEM  y los apoderados Y 

me imagino que se va a referir a eso. Sin embargo, creo que, en esa reunión, 

al menos las fotos que yo vi, faltaron algunos participantes que involucran 

todo lo que es la educación. Hace poco, también dentro de algunas cosas 

que sabemos y que hemos visto, hubo una pelea importante dentro del 

establecimiento del liceo. Y ahí me pregunto: ¿tenemos enfermería? Creo que 

la enfermería que se está usando actualmente en el colegio funciona en un 

baño. Entonces, todo ese punto sería importante igual tratarlo y ver qué 

podemos nosotros aportar como concejo y demostrar que igual estamos. 

Pendientes de todo eso. 

Alcalde  Habíamos hablado con Freddy y con Control porque, de acuerdo a la 

normativa, hay dos veces en el año que se deben presentar las carteras de 

proyectos. 

 

 La limpieza de ese ducto, concejal, y lo que queda ahí, que está frente a lo que es 

el taller, afecta, bueno, parte de las casas donde está la mamá de Gustavo, donde 

está el local que es de bodega ahora ya, y donde está Carlos. Ahí, nosotros lo vimos 

con la primera lluvia y ahí hay que hacer un trabajo de ingeniería porque los ductos 

ahí los redujeron y no dan. No dan y de hecho, este año sí se limpiaron, como se 

limpiaron en varias partes que había, partes que estaban como a 70 centímetros y 

el ducto tenía como dos metros y medio. Entonces, se sacó toda esa tierra que se 

ha ido acumulando. Es un tema. Que hay que intervenirlo junto con el otro que 

también lo vio Freddy con Genaro, el de la calle San Antonio. También hay una de 

las cosas que pasa: que el puente quedó mucho más alto y ahí los ductos de 

recolector de agua no dan. Hay que intervenirlo, porque el agua del recolector de 

agua lluvia colapsa. Y allá yo creo que es exactamente lo mismo, porque de hecho 

allá cruza hacia el terreno del padre. Entonces hay que verlo. Pero la otra parte de 

la limpieza hay que hacer. Nosotros hoy día con el tractor, la verdad, que ha sido 

muy útil para despejar, bueno, el camino a la Central Rapel a Quelentaro. Y acá a 

Manquehua que se viene todo ese lodo. Ha sido súper útil para poder sacarlo.  

en que respecta a la carta de los profesores se entiende; a mí también me llegó la 

carta, se analizó porque a mí  me llegó como copia porque fue dirigida directamente 
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a jefe DAEM. Yo creo que hay que verlo, pero yo me quedo con algo de esa carta: 

que los colegas, los asistentes, todo el equipo de los establecimientos, que hoy día 

tenemos que nosotros estar atentos a que hay más entidades; que hoy día están 

organizaciones que están trabajando directamente con los niños. Yo creo que, en 

cierta forma, a lo mejor sonó por lo que logré entender de esa carta sonó, a lo mejor, 

como muy fuerte lo que se le estaba informando, pero yo me quedo con la otra 

parte: con que al final lo importante es saber que hay más entidades y que, al final, 

hoy día el equipo de los establecimientos tiene que tener claro sus protocolos, su 

proceder en cada una de estas acciones que ocurran, porque también, hoy día, nos 

está pasando que los apoderados están en todo su derecho. No digo que no esté 

bien lo que están haciendo; están ellos directamente denunciando a cualquiera de 

estas entidades. Entonces, cuando estas entidades van y nos notifican, ¿qué vamos 

a hacer nosotros? Eso es lo que hoy día está pasando. Entonces, hoy día el equipo 

educativo tiene que tener claro cuáles son los protocolos que hay que seguir. ¿Qué 

es lo que hemos tenido que hacer con la jefa de DAEM? ¿Qué es lo que tienen que 

ir bajando? Porque también no sacamos nada con tener un reglamento o un 

protocolo súper bien estructurado, pero si no es conocido por el equipo educativo, 

no tiene mucho sentido. 

Respecto de la enfermería, lo tuvimos con la intención de poder hacerlo, pero pasó 

también por otros temas administrativos. De hecho, nosotros hemos visto hacer  la 

enfermería en la escuela básica. que hoy día un bombero está haciendo la función 

pero la idea era poder tener a alguien establecido una porque son niños más 

pequeños la estructura la infraestructura del colegio en sí es mucha más riesgoza 

pero también hoy día también nos muestra que en el liceo también deberíamos 

tener lo mismo así que en el PADEM yo creo que hay que considerarlo 2026. 

Concejal Vicente Matus 

• Gracias alcalde Bueno el primer punto que traigo es sobre que me he topado 

con varios adultos mayores que participan en el taller que vino a exponer 

un día a comisión de deporte el taller de actividad física ver si es que se 

pudo ver ese tema de ver la posibilidad de realizar un segundo taller me han 

estado preguntando. 

• Lo otro es ver si es que se puede ir a revisar, ya que están en muy malas 

condiciones los caminos hacia la fábrica en Espinillo y el camino un camino 

en Talca, que es justo donde Don Roberto González. La entrada y  

• el otro es ver en qué estado se encuentra el reglamento de sala, que ya pasó 

más de un mes, creo que tuvimos ese tema en el concejo.  

•  Y el otro tema era el desfile, así que ya está solucionado.  

Alcalde. En el segundo taller, nosotros tuvimos la visita de la SEREMI de Deporte 

con el director regional de Deporte. La SEREMI nos comentaba que era la comuna 
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que le faltaba visitar y le presentamos el tema de los adultos mayores. Ellos no 

podían asegurarnos, pero lo iban a ver para poder considerar el segundo taller, 

ahora con algunas remesas que. Quedaban por ahí y, de lo contrario, poder partir 

en el 2026. Obviamente que ellos, por política de funcionamiento, parten en marzo. 

Son 10 meses, entonces ahí lo vamos a ver. Y si la respuesta no es positiva, tenemos 

que hacer lo esfuerzos nosotros, Pero a eso dependemos 100%. La parte financiera 

y los caminos, esos dos se van a ver. Yo tenía en cuenta que uno, el de Espinillo, 

donde está la fábrica de Caolín, yo tenía en cuenta que se había visto, pero puede 

ser, como dice usted, que por el paso de estos camiones de carga después de lluvia 

puede haber pasado eso. Y el otro de acá lo mismo.  

El reglamento de sala, según secretaria municipal, se envía propuesta última 

semana de agosto, para análisis primer concejo de septiembre 

Concejal Patricio Silva. 

• La mayoría de los temas se han tocado, pero yo voy a plantear ahí algunas 

inquietudes referentes a cada uno de ellos. Respecto a la carta que nos llegó 

al concejo de parte de los funcionarios del liceo, porque si bien era 

encabezada por una profesora, venía con la firma de funcionarios. Yo me 

entrevisté con varios de ellos y la gran preocupación en este sentido es de 

que los profesores plantean que en  muchos casos, los protocolos internos 

no se están cumpliendo. ¿Ya? Y ¿dónde va mi preocupación 

principalmente? En el sentido de que dicha carta también decía y estipulaba 

que iba a ser  llegar a la superintendencia. ¿Cuál es mi preocupación? Que, 

si todos los protocolos están como corresponden, no tenemos estamos 

trabajando bien, ¿no? Pero también puede ser que no se estén cumpliendo 

algunos protocolos internos y que vayan directamente a oficinas de 

protección, digámoslo, o a agentes externos que colaboran con educación,  

y superintendencia si no estamos cumpliendo con los protocolos a 

cabalidad, nos va a llegar una multa, y eso me preocupa principalmente. 

También porque, de partida, indicaría que no se están cumpliendo 

protocolos, que estamos haciendo las cosas no del todo bien. Además, es el 

sostenedor quien es el que tiene que, al final, pagar los platos rotos, 

digamos. Eso es referente al tema del liceo. Bueno, de manera particular y 

personal, yo soy profesor. Tengo un colega a nivel regional; también me 

contacté con él y me comentaba que ya se había puesto en contacto con él 

también la dirigente del colegio de profesores para venir con una visita del 

asesor jurídico del colegio de profesores a la comuna. 

•  Referente al tema proyectos que planteaba el concejal Cuevas, importante 

también lo tenía anotado aquí yo que fuimos a una reunión al Ministerio de 

Salud con el equipo de la ministra, donde también se nos planteaba la idea 

de poder priorizar la apuesta de salud del sur poniente, digámoslo, porque 
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también nos hablaron de plazos. Y de hecho, que una vez que se pudiera 

presentar, pudiera obtener el financiamiento. Así es que lo dejo ahí, dentro 

de los puntos varios, como recordatorio, alcalde.  

• Referente al desfile de. Fiestas Patrias. Una consulta, porque se han 

acercado personas de distintas organizaciones por la preocupación por el 

cambio de locación del desfile. Yo, la respuesta mía, ha sido: esto es una 

decisión de la administración. Nosotros, si bien podemos tener nuestras 

decisiones personales, al final si quiere lo comparte con nosotros, si no lo 

quiere, no lo comparte. 

•  ¿El TEDEUM sigue siendo originalmente en la parroquia?  Alcalde , Sí. 

Concejal , ¿Por qué lo consulto? Porque mucha gente desde el TEDEUM 

bajaba a la plaza para ser parte del desfile y concuerdo con usted que es un 

riesgo. Habrá que evaluarlo si funciona bien o no. Me preocupa el estadio 

municipal. Con dicho desfile, considerando que van a haber caballos, si 

bien el desfile va a ser pasando por dentro, siempre hay uno que otro que 

se pueda desbocar 

• . Referente a actos administrativos en el DAEM, ya nos dio respuesta, 

perdón, actos administrativos en el DAEM, porque hablamos de las 

licencias médicas que usted nos dio respuesta, que estaban en curso, pero 

hay algunos actos administrativos en el DAEM consultados antes por la 

concejala Daza, como por ejemplo el hecho de haber borrado información 

de computadores. El mismo tema del viaje a Paredones, donde la delegación 

llegó tarde, sería bueno que nos comentara 

• Tengo dos temas de interés de la Comuna alcalde. Uno, que es un socavón 

que hay frente a la cancha de pádel, aquí saliendo desde Litueche, que me 

decían que ya con una lluvia más posiblemente se iba a cortar el tránsito   

en el lugar, producto del socavón. Así que es preocupante. Y lo otro que se 

me acercó, también, un dirigente del Club Deportivo Hidango a comentarme 

referente a un compromiso que tenía usted o la Municipalidad con ellos, 

referente a una malla hacia el sector de la calle. Una malla alta, dijo. Me 

dijo y netamente. Por eso es que nosotros no estamos prestando la cancha 

para el Campeonato Comunal me dijo,  porque consideramos que reviste un 

riesgo para puede haber un accidente o algo al salir los balones hacia la 

calle, 

Alcalde en  relación a la los protocolos que se han ido activando en el Liceo en el 

DAEM  en toda la comunidad educativa están trabajando en directa relación con 

la Superintendencia hoy día eso hoy día yo asumo también y lo he evidenciado el 

tema es que los protocolos no estaban no y muchos no tenían idea de cómo actuar 

qué hacer en diferentes Situaciones y es lo que hoy día no ha ido pasando. Pero 

todo lo que hoy día y a mí me complica, porque como lo dice usted, hoy día si nos 

multan, nos cursan una infracción es una complicación para nosotros como 
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gestión, porque tenemos que, como sostenedor, ver los recursos para poder y más 

que tener que sacarlos, es que nos quitan de la subvención. ¿Ya? Entonces, no 

tenemos mucho. A lo más apelamos a que nos bajen un porcentaje. Pero estos 

protocolos han estado, están viendo directamente con ellos, y de hecho, muchas 

de las acciones que se están realizando hoy en día están siendo también 

recomendadas por la superintendencia. Y creo que es la misma persona que hoy 

día ha apoyado a la comuna en varios objetivos, o sea, en varias acciones.  

Lo de la posta en la villa con Freddy lo conversamos; le transmití toda la 

información de lo que de la buena noticia que nos había ido en Santiago. Así que 

estamos avanzando rápidamente para poder presentar esta tremenda iniciativa, 

que el servicio nos pueda apoyar con el tema de la posta propiamente tal.  Ese día 

hubo muy buena voluntad, así que yo creo que se puede lograr algo.  

Los sumarios o las investigaciones que se han hecho, y hay algunas que son del 

DAEM , que se han finalizado. Tuvimos que hacer una investigación. Producto de 

unas adquisiciones que nos hicieron, faltaron algunos protocolos no se cumplieron 

con algunas cosas que tenían que cumplirse. Eso también se subsanó. El tema del 

traslado de la delegación también se hizo, el traslado de la investigación se está 

con la resolución de lo que arrojó. Y principalmente, lo mismo que nos pasa en el 

Liceo  o en otros establecimientos es lo que ha ido pasando en el DAEM , que falta 

protocolo. 

 

Muchos no saben qué hacer y, de la forma como se ha estado operando, la misma 

persona que va a cargo de la delegación es la que tiene que tomar la orden de 

compra llevarla al proveedor que tienen. Para las colaciones, ver cómo hacen las 

colaciones después. El transportista, si está o no está, ve la hora. De hecho, salió 

a raíz de esta misma situación. Se dio más a la luz que podemos darnos cuenta fue 

producto del traslado de la delegación a Paredones. La ruta también se hizo al 

revés, y también a decisión de lo que el conductor encontraba que era lo más 

atractivo. Faltaban unos carnets; tenían que volver, pero eso pasa principalmente. 

Al no tener los protocolos, hoy día, que las personas que están a cargo tengan la 

responsabilidad, es difícil sancionar. 

En relación al socavón. Este socavón se nos agregó. Hoy día uno más, porque 

tenemos el de Manquehua , que es lo mismo, lo mismo, lo mismo. Tenemos el de 

Matancilla de la vuelta.. En la entrada de la parcelación  Aligüen está lo mismo, lo. 

Y el domingo me di cuenta que en el arreglo que se hizo, que se pavimentó, se 

asfaltó en la bajada de la cancha del cóndor , también se las comió todo por la 

orilla.  
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ya el otro concejal del proyecto Hidalgo, nosotros fuimos con el encargado de portes, 

con Freddy. El tema es que, de hecho, Freddy tiene listo ese pequeño proyecto que 

es cubrir los dos arcos con una malla para poder que no salga el balón. El tema es 

que ellos hoy en día tienen un comodato.  Y el comodato es lo que nosotros pedimos 

poder ver porque nuestra idea es presentar este proyecto.  el tema es que nosotros 

tenemos que, de acuerdo al comodato, que Tienen ellos que se lo dio INEA. Que 

ellos puedan hoy en día, nosotros también entregarlo. Porque si no es así, nosotros 

no vamos a poder invertir, porque hoy en día sería un tema privado. Ahora, el tema 

de la cancha no fue tan así. El tema de la cancha tenía un costo por partido de 

$160, 000 pesos. Entonces, hoy en día, ¿cómo sacamos ese arriendo para el 

campeonato el proyecto que preparado esta  por 22,800. Pero tenemos que tener 

claridad si es que ellos nos pueden entregar en comodato el recinto para poder 

invertir. 

Concejala Sara Daza 

• Gracias Presidente, Bueno voy a iniciar mis puntos varios con el tema ya 

tocado por todos que tiene relación con la educación, Como Presidenta de la 

Comisión de Educación no he citado a comisión,  porque la verdad he estado 

manteniendo reuniones con la señorita Paula Rebeco Cuando para hacer 

memoria en el concejo en el primer concejo de este mes el concejal Cuevas 

menciona el sobre una reunión y yo le explico de que el 24 de julio si no me 

equivoco fue la reunión que se citaron a todos los profesores A todos los 

funcionarios del liceo, solamente del liceo, reunión que tengo entendido se 

llevó a cabo en el Salón Municipal. En esa reunión, los profesores querían 

que participáramos los concejales. ¿Ya?, Se acercaron a mí, hice las 

consultas respectivas, donde se me dijo que no, porque se iba a dar temas 

netamente internos y que no cabía que nosotros tuviésemos esa oportunidad 

en esa reunión. Pero en otras, a futuro sí nos podrían considerar. Posterior 

a ello, el centro general de padres también se acercaba a mí, muy 

preocupado, porque no se bajaba ningún tipo de información, entonces no 

sabían qué pasaba, porque no estaba el director. Se decía una cosa se decía, 

otra todo en base a rumores, y se dejó toda la imaginación de las personas. 

Es por ese motivo, me comunico también con la jefa de DAEM  para que nos 

pueda recibir y ver qué estaba pasando. ¿Ya? Es en lo que señala el concejal 

cuevas , de que a lo mejor faltaron más actores, pero fueron solamente el 

centro general de padres que se acercaron puntualmente a pedirme si 

podíamos ir y solicitar esa reunión, la cual accedió inmediatamente la 

señorita jefa de DAEM. Se reconoce en ese momento que hubo un error de 

no bajar la información, quizás no entregar detalles, pero haber informado 

a la comunidad escolar de que el director se alejaba del. Establecimiento, 

pero seguía cumpliendo sus funciones desde el Departamento de Educación. 
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Quien asumía en ese momento en el liceo. La figura física era don Sergio, 

que ahora actualmente está con licencia médica, y quien está a cargo del 

liceo mientras esto se solucione es la señora Olga Vieira. Ella en este 

momento está como directora subrogante en el liceo. Cualquier cosa la 

tienen que canalizar con ella, y esto para evitar de que el liceo esté acéfalo. 

Esa es la sensación que había en la comunidad escolar. Se bajó toda esta 

información al centro general, ya se le informó a toda la comunidad y con el 

compromiso de que esto no volviera a suceder, que no quedara esa falta de 

información. Insisto, no pedir detalles porque son detalles que no se pueden 

entregar, ya que están en un proceso sumarial. Ya lo hemos repetido en 

reiteradas ocasiones. Cuando recibimos la carta, todos los concejales, la 

misma carta que recibió el alcalde, los profesores que también han 

conversado conmigo, toda la comunidad, todos los funcionarios que 

firmaron esa carta, dejan precisamente ahí en esa carta que ellos se sienten 

desprotegidos. Desprotegidos dan a entender también que tienen algún 

cierto temor ya de ingresar al liceo, a la sala de clases, porque no. Saben con 

que se pueden encontrar. Entonces, yo creo que, a título muy personal, creo 

que también al alcalde, y también se lo que he hecho saber a la jefa, que 

falta ese apoyo emocional que se le tiene que dar a los funcionarios de 

educación, porque finalmente podemos terminar, como muchos de nuestros 

funcionarios, con licencias médicas, y eso nos va perjudicando cada vez 

más. 

• Los profesores que se alejaron, que se tuvieron que alejar, el DAEM  

inmediatamente también tuvo que empezar el mismo proceso para poder 

encontrar a los profesores que fuesen de la materia y que estaban quedando 

los niños sin recibir, porque aquí se nos generan. Varios problemas a la vez 

se nos abren. Varios problemas, entonces son distintas cosas que se tienen 

que solucionar de distintas maneras. Y en eso e estado , antes de llamar a 

una comisión, debemos trabajar como corresponde. Pero una vez que 

tengamos todos los antecedentes, que vengamos con las preguntas, pero que 

también vengamos con las respuestas y con algunas soluciones, y quizás 

nosotros también plantear algunas otras. Para finalizar, a mí me llegó una 

copia de la carta del Departamento de la respuesta que se le dio también a 

los funcionarios del Liceo. Se está gestionando una reunión donde sí, ahí me 

comprometo a que voy a solicitar. Que participemos todos. Es una reunión 

que se solicitó a la Superintendencia de Educación y al área jurídica del 

Ministerio. Así que esa reunión se está gestionando. Espero que den una 

fecha puntualmente. Voy a estar consultando y, una vez que tenga la 

información se la voy a informar para los que quieran participar de dicha 

reunión. Así que eso es lo que he estado trabajando como encargada de esa 

comisión.  
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• Aprovechando también que estamos hablando de las comisiones que están 

a mi cargo, la otra que tenemos pendiente para trabajar es la de salud con 

el reglamento de calificaciones. ¿Por qué no he citado? Porque me estoy 

preocupando de. Tener el borrador que efectivamente cómo debe quedar ese 

reglamento de calificaciones. Cuáles son las observaciones que le estamos 

señalando a la elaboración de este que se quiso presentar y que solicité que 

por favor lo viéramos primero como comisión. ¿Ya? Para que darle también 

curso. 

• Y por último, ahora sí necesito su respuesta, alcalde. Mi último punto Vario  

tiene relación con los comités. Se creó una unión comunal, ¿verdad? Hace 

un tiempo, bastante tiempo, y se me han acercado algunas personas que 

pertenecen a estos distintos comités. Yo no sé si no les ha bajado la 

información o no sé en qué proceso está. Porque tengo entendido, no sé si 

es así, que cuando ellos formaron esta unión comunal , prácticamente 

quedaron como de forma autónoma, como que ellos tenían que trabajar 

directamente con SEREMI  de Vivienda. No sé si se está apoyando desde 

acá, no sé si han tenido reuniones últimamente y cómo podemos informar 

más a estas personas que todavía siguen en esta larga espera. 

Alcalde. En relación a lo de los comités, efectivamente acá se formó una unión 

comunal.A mi parecer careció de legalidad, porque la unión comunal se formó 

solamente con tres comités, y en su momento en la comuna ya habían cinco o seis. 

¿Ya? Pero al final se formó. esta unión comunal el objetivo de esta unión comunal 

de comités de  vivienda, era para asegurar entre comillas un terreno que se había 

comprado con recursos de la SUBDERE que eran 420 millones de que era un 

terreno que se había calculado que era para los tres comités existentes por eso esta 

unión comunal se formó de estos tres comité, El tema es que ahí ¿cuál era el Que 

el terreno quedara en posesión  de los comités y no del municipio porque lo que se 

comentaba era que el municipio la administración entrante podía tomar ese terreno  

y hacer otra cosa ¿ya Pero eran recursos que venían directamente de SUBDERE 

que era para eso de hecho ustedes ven En el mismo letrero dice  que el terreno es 

para los tres comités. pero en ese momento los comités estuvieron de acuerdo y 

hoy día el terreno es de El tema es que ahí se viene toda una problemática: quien 

tiene el subsidio y tiene la factibilidad de agua es Peusayen . Y ellos siguieron 

trabajando, buscaron una entidad ejecutora, una para hacer todo el trabajo. Y 

ellos, cuando presentaron y tuvieron la reunión con Obra, ahí está proyectada una 

calle que es la calle que viene por Topocalma. Entonces, ellos tuvieron que 

proyectar. Una calle de 20 metros de ancho, como lo considera en el plan regulador. 

Entonces, ¿qué pasó? Que ellos hoy día tuvieron que asumir la urbanización de 

esta calle, hacer esta calle. ¿Ya? Y ellos hoy día, claro, están apareciendo como que 

están tomando una gran cantidad de terreno, pero tienen 20 metros de ancho. Que 

después, si lo hubieran hecho entre los tres comités, que hubieran tenido el 
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subsidio, hubieran tenido que absorber ese costo dentro de los tres. Hoy día, los 

subsidios vienen con mucha amortización de UF para poder invertir en obras 

anexas, por así decirlo. Entonces, a ellos, la que es Suter, la empresa que está, que 

es Vientos del Sur, ellos hicieron todo el tema, hicieron todo el proyecto. De hecho, 

ellos ya presentaron hace un mes el anteproyecto a Obra. ¿Ya? Eso está 

presentado. ¿Ya? El tema es que hoy día la sensación que tienen y lo que apelan 

los dos comités es que este comité que está avanzado, porque tiene el subsidio y 

tiene todo, les comió mucho del terreno que le correspondía a ellos. ¿Ya? Claro, 

porque hay que considerar una parte de la urbanización que después la hubieran 

tenido que hacer ellos. Pero nosotros no sabemos técnicamente si es que ellos van 

a caber todas las casas de estos dos comités en este. ¿Ya? En un momento. Se dijo 

que no. De hecho, en un momento estuvo el SEREMI acá. Estuvimos los tres  

comités y el SEREMI  abrió la carpeta y dijo: " No, esto está mal hecho De los tres 

comités, hoy día no puede uno que esté tomando el 52% del terreno, y los otros no 

van a caer, no está mal. Y dijo: " La empresa acá se equivocó". Entonces, ahí hubo 

todo un retraso. El profesional de ellos dice que, de acuerdo al cálculo que él hizo, 

caen las 48 y 46 casas en el terreno que queda. Entonces, yo el 2 de julio, le envié 

un correo. Un oficio a Don Luis Barbosa, que es el SEREMI de Urbanismo. 

Necesitamos que él nos venga a ordenar este tema porque, de hecho, uno de los 

comités, que es con Giovanni Fariña, ya no nos quieren. No quieren nada porque 

le han dicho una cosa le han dicho otra. Entonces, yo pedí este por oficio; me llamó 

la semana ¿Cuándo estuvimos en la sala de seguridad? ¿Cuándo estuvimos en la 

sala de seguridad cuando hicimos la comisión? Ahí me llamó el SEREMI para 

decirme que él en dos semanas más venía sí o sí, porque por la agenda estaba 

complicado. Dije que me interesa que venga a ver este tema, porque nosotros hoy 

día, ¿qué respuesta podemos Dar, o sea, si caen los otros dos comités o no. Ahora, 

lo que yo estaba pensando, y de hecho se lo dije a uno de los comités, era esta 

misma empresa que va a empezar a trabajar acá; que pudiesen ellos contratar un 

servicio a ellos y que nos hagan, desde el punto de vista técnico, que nos digan 

efectivamente si caen o no caen. Porque esa es la duda que hoy día tienen. Porque 

hoy día se está licitando el proyecto. De hecho, la visita del megaproyecto del agua, 

vinieron diez empresas a terreno, y el mismo SEREMI, que por eso yo quiero que él 

venga acá, nos había dicho que una vez que ese proyecto se adjudique, las 

personas, los vecinos, podrían postular. con una prefactibilidad para poder obtener 

los subsidios, entonces también necesitamos que venga él a explicarnos más. Y, 

aparte, que el hecho, él mismo nos dijo, o sea, nosotros tenemos que definir varias 

cosas durante este año. Porque nosotros, yo el 11 de marzo ya no voy a estar. 

Entonces, es lo que estaba esperando, que venga él y para que le puedan dar una 

respuesta concreta y clara a estos comités, porque, obviamente, están ahí en espera 

de varios años y se les ha dicho que  sí, que no, que pueden, que no pueden. 

Entonces, ahí está el tema  
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Concejal Silva  presidente referente a lo mismo. Tengo entendido que hace más de 

dos meses que se presentó el anteproyecto. Porque ellos tenían que tener respuesta 

para el 25 de junio referente al anteproyecto desde Obras. Por eso, ¿qué novedades 

tenemos al respecto? Ahí, porque la comunidad igual consulta y es importante para 

poder darle una respuesta. Y lo otro, considerando que ese terreno también 

considera más terreno, digámoslo, porque el Obispado sigue teniendo terreno a 

continuación del que se compró por parte del municipio. Entonces sería bueno 

poder hacer los esfuerzos ahí o gestionar a nivel regional el tema para poder seguir 

ampliando ese mismo terreno, no ver otra ubicación. Dejo como propuesta al 

Consejo y al Alcalde para poder darle. Una solución definitiva a nuestros vecinos. 

Alcalde lo vimos eso y, de hecho, lo hemos conversado con el padre; lo hemos 

hablado ya en dos ocasiones. El tema es poder ir aclarando,  para ver cuánto es lo 

que necesitamos y cuánto es lo que ellos van a estar también dispuestos a entregar 

o a vender. Porque hoy día estamos viendo otro terreno que venden. Todo lo venden, 

una parte. Son nueve hectáreas y venden en 1. 100 millones de. Se nos aleja. Por 

otro lado, el comité también de acá de San Bernardo, ellos también tuvieron la 

reunión con que ahí vino la gente de acá de Pichilemu y también están con muy 

pocas probabilidades, porque ellos. Se les vence ahora en octubre su subsidio. Pero 

es un tema, y por eso es importante que, para poder zanjarlo y que tengan 

respuesta, los comités vengan el SEREMI. Yo le ofrecí que nosotros íbamos para 

allá; veamos la forma de llevar a los vecinos, pero él dijo que prefería venir él acá 

con parte de su equipo. Así que esperemos que la próxima semana se concrete el 

tema y pueda estar él acá. 

Terminando la ronda de puntos varios el sr. Alcalde en nombre de Dios, se levanta 

la sesión. 

 

Laura Carolina Uribe Silva 

Secretaria Municipal. 

Ministra de Fe. 

 

 

 

 

 

 


